

日本增税法案引争议

增加消费税问题多年来一直是日本十分敏感的话题,甚至被视为禁区。尽管如此,日本首相野田佳彦还是逆流而上,甚至不惜政治生命,强硬推出相关消费税和社会保障等法案。不过,野田佳彦这一着险棋最终赢得了支持,日本众议院日前以多数票表决通过了《社会保障和税制整体改革相关法案》。该法案包括2个消费税相关法案和6个社会保障相关法案,核心内容是提高消费税。根据这一法案,日本政府将于2014年4月将现行5%的消费税率提高至8%,并于2015年10月进一步提高至10%。随着该法案的通过,褒贬之声不绝于耳,各方议论纷纷。究竟是弊大于利,还是利大于弊,或是利弊参半,目前尚难有定论。

首先是对日本经济的影响。日本经济团体联合会会长仓弘昌对法案的通过予以高度评价,并强烈希望参议院尽快通过。日本一民间组织本月进行的一次以3466人为对象的调查显示,赞成提高消费税的人占48%,高于反对提高消费税的37%。但是赞成者中有60%认为,提高消费税是为了完善社会保障,是不得已而为之。日本政府的预测则较为乐观,日本内阁对2013年至2016年度平均经济增长率的保守估计为1.1%,与不增税情况下的1.2%并无明显差异。相关内阁官员认为,增加的税收会回流到社会保障体系中,并改善政府财政状况,从而减轻国民的不安,增强消费信心。总之,日本政府希望此举有助于填补社会保障领域的财政赤字,减轻赤字负担。然而,也有经济学家指出,提高

消费税率将给本已低迷的日本经济再浇一盆冷水。一些民间智库也持较为悲观的看法。据SMBC日证证券公司估算,由于国民争相开始增税前购物(如住房、汽车等),将会拉动2013年度国内生产总值(GDP)提高1.4个百分点,但2014年度将会反向而动,下拉1.8个百分点。在2015年第二次增税到10%时,也会产生下拉0.1个百分点。其次是对健全财政和完善社会保障的影响。日本政府提高消费税率的主要动因是改善长期以来的赤字财政状况。截至2011年底,日本公共债务余额相当于名义国内生产总值的200%。2012财年年度末,日本公共债务预计将突破1000万亿日元。据日本政府测算,消费税率提高至10%后,中央和地方政府每年可增加消费

税收入13.5万亿日元。另外,此次通过的法案,在社会保障方面的措施还未跟上,如在税率达到8%时向低收入阶层现金支付补贴问题、修改所得税和继承税问题、废除汽车购置税问题、如何确保幼儿教育所需财源问题、最低保障年金制度问题以及后期高龄者医疗制度改革问题等,对此,日本经济同友会干事谷川闲史要求尽快成立超党派的国民会议,早日就社会保障方面内容拿出解决方案。第三是对日本民众日常生活的影响。在日本国内生产总值的构成中,个人消费约占6成,提高消费税后的消费欲望下降,将不可避免地影响整体经济表现。有经济学家和业界人士认为,长期通缩背景下的增税将会进一步加重家庭负担,削弱消费欲望,从而给日本整体经济带来不利影响。

近日,信用评级机构穆迪调低了28家西班牙银行信用评级。其中一些银行的信用评级被罕见地直接调低了四级。西班牙的主要银行在此次降级中未能幸免。例如,西班牙国际银行的长期信用评级由A3降到了Baa2,目前该银行仍存在继续被降级的危险。此外,西班牙银行巨头毕尔巴鄂比斯开银行也惨遭降级。同时,一些地区性银行甚至被穆迪降到了垃圾级。

与此同时,西班牙3个月国债的利息已经由5月份的0.85%上涨到2.36%,6个月国债的利息则翻番上涨到3.24%。市场分析人士认为,西班牙债券利息迅速上涨,显示投资者和市场对西班牙目前的状况极度缺乏信心。虽然西班牙已经正式向欧盟提出申请,寻求资金援助,但援助的具体数额和方式仍没有最终确定。相关机构分析认为,西班牙银行业大概需要620亿欧元左右的救助资金。欧元区集团主席克拉克表示,欧盟可能会采取将EFSF与ESM相结合的方式对西班牙进行救助。首先,欧盟将会从EFSM中提取资金,在7月1日EMF生效后,将会用新的救助基金对西班牙进行救助。但最终的救助方案如何,恐怕要等到7月9日各方就救助的具体金额等问题达成一致后才能确定。

西班牙银行业前景扑朔迷离

□ 谢飞

在目前欧盟正在召开的成员国领导人峰会上,各方能否在一些关键问题上达成共识,并提出解决危机的新方案,成为各方关注的焦点。虽然此前外界猜测,欧盟此次同意无条件对西班牙提供金融援助,但仍会对西班牙的经济政策提出建议,例如希望西班牙能够提高增值税、削减公务员工资并将退休年龄延后等。26日,西班牙经济部长金多斯表示,目前西班牙没有进一步的财政紧缩政策,但西班牙首相拉霍伊表示,西班牙政府正在研究新的措施。分析人士认为,西班牙加大财政紧缩政策力度的可能性近期仍较难预测。因为此次欧盟在提供救助时并没有提出强制性的附加条件,西班牙是否会主动给自己加码,还有待观察。

目前西班牙在努力寻求重新实现经济增长,而紧缩政策将会严重阻碍经济增长的进程。在这一矛盾中如何权衡利弊,恐怕要到银行业危机得到缓解后才能初露端倪。一些专家认为,短期内西班牙经济前景并不被看好。预测显示,明年西班牙的经济将出现1.5%的下滑。不过,西班牙的经济结构仍然较好,不存在严重的结构性问题,如果资金援助能够有效提振经济增长,房地产市场的波动也会随之平息,届时危机也将得到缓解。但是,对于西班牙来说,最重要的仍是解决失业问题,特别是年轻人的就业问题。

一些专家认为,西班牙当初没有立即申请欧盟的资金救助,主要是因为西班牙新政府在选举期间曾经承诺要改善本国的经济状况,申请救助显然会使拉霍伊政府有失颜面。与此同时,今年初的经济预期显示,西班牙今年的经济增长仍较乐观。尽管专家的估计相对温和,但西班牙财政部公布的一组数据显然无法安抚投资者。数据显示,今年前5个月西班牙债务水平已经达到了今年全年的预期总额,而今年前5个月的预算赤字已经达到364亿欧元,占国内生产总值的3.41%。西班牙政府认为,新债务增加较快的主要原因是受危机影响,致使西班牙国内经济增长乏力,政府税收大幅减少。

本版编辑 梁图强 李红光 宋群

短讯

中韩经济合作与展望论坛举行

本报首尔电 记者顾金俊报道:韩国知识经济部与大韩贸易投资振兴公社日前在首尔联合举办中韩经济合作与展望高层论坛。该论坛的主要目的是总结两国建交以来经济交流飞速发展的成果与意义,展望未来中韩经济关系并寻求新的合作战略。

中国国际经济交流中心理事长曾培炎在会上作了全球金融危机下中韩双赢合作方向的主题演讲,为中韩关系发展提出了四方面建议。一是大力推进贸易自由化和投资便利化;二是进一步推动两国金融合作;三是加强两国文化科技领域的交流与合作;四是两国在参与全球治理方面加强沟通与协调。

我驻荷兰使馆向优秀自费生颁奖

本报布鲁塞尔电 记者恒元报道:中国驻荷兰使馆日前在使馆总部举行2011年度国家优秀自费留学生奖学金颁奖仪式。中国驻荷兰大使张军出席并为15名优秀自费留学生颁奖。张军大使在致辞中指出,出国留学始终是中国改革开放事业的重要组成部分,广大留学人员是国家宝贵的人力资源。



这是6月27日在俄罗斯茹科夫斯基市举行的2012俄罗斯国际机械技术展上拍摄的直升机模型展示。当日,为期5天的2012年俄罗斯国际机械技术展在莫斯科郊外的茹科夫斯基市拉开帷幕。2012国际机械制造工艺论坛同期举行。俄罗斯著名军工企业在1万多平方米的展地上展出59件各类陆战武器装备,并进行了军事装备的大型展演。 新华社发

泰国加紧调整经济结构

本报讯 记者李国章报道:泰国政府将加大经济结构调整,迎接2015年东盟经济共同体(AEC)的建立。泰国总理英拉日前表示,泰国迎接AEC准备工作的进度已完成了70%,但时间紧迫,准备工作还须加速,尤其是要抓紧调整国内经济基础结构,提高泰国经济与AEC及世界经济的接轨能力。同时,泰国将与其他成员国一道,加强东盟内部各自资源优势

互补互利的合作,保持AEC经济发展平衡,在增强实力的基础上提升AEC在国际社会的话语权。在政府的鼓励与引导下,泰国相关行业纷纷表示将加快完成准备工作。泰国商会表示,在配合政府抓紧发展陆海物流通道基础设施建设的同时,推动设立针对中小企业的东盟基金,尤其要向国内经营者提供做好准备迎接AEC的知识信息。

泰国数家上市公司也在加紧调整经营策略和制定积极主动的市场计划,以迎接未来的机遇和挑战。其中包括:提前建设面向东盟的仓储与商品批发中心,争取与东盟成员国结成业务联盟,进而保持泰国会展业在东盟中的领先地位;加强泰国与其他成员国互联互通设施建设;加快提高IT产业高科技水平和市场竞争力等。

赛门铁克公司一项调查发现

新型创业者 能够快速发展

本报讯 记者陈颖报道:由赛门铁克公司针对小型企业所作的一项调查发现,经济不景气反而催生了一种不想当老板的新型创业者,他们成立小型企业的初衷完全是源自一种生存需要。这些新型创业者往往思维敏捷、接受过良好教育、精通科技,且久经沙场,这些都预示着其创立的公司能够实现快速发展。

10名至49名员工小型企业创业者与之前的创业者截然不同,他们能更充分地利用云计算优势,快速推动业务发展。这些小型企业更加相信云计算技术的应用,其中有51%的企业采用了云软件,有26%已经应用了云安全技术。赛门铁克公司中小企业和云服务全球营销副总裁布里安提出:小型企业是经济复苏的推动力。如今的创业者并不仅仅是从事简单传统行业的个体户。实际上,这些新型创业者正在重塑中小企业,他们的发展速度

要比那些不懂现代化科技且跟不上互联网时代发展的传统小型企业主更快。他们需要的是简单、易于运用和管理、能够满足快速扩大企业规模需求的解决方案。能源服务公司NRG Vision首席执行官龙格分析说:作为一家小型企业,云计算实际上给我们创造了一种具备可用性、扩展性和经济性的优势技术,这对于一个在经济衰退期创立的企业来说是必不可少的。

随笔

陶杰

新加坡金融市场为何备受青睐

自从黄金期货价格在去年9月份创下每盎司1926美元新高后,纽约、伦敦等西方交易所成交量便迅速萎缩,不仅引起众多交易员的不满,而且越来越多的投资者认为市场竞争环境不公平。与此同时,新加坡却越来越受到金融投资者们的青睐。据当地金融专家称,在全球各大金融中心中,流入新加坡的海外直接金融投资额已经超过了纽约、伦敦、法兰克福及瑞士的总和。为什么会会出现这种现象呢?据金融专家分析,由于全球各地对于黄金和白银是作为商品还是作为货币的定义不同,进而导致了市场上交易成本

的差异加大。西方国家大都把黄金和白银视为商品(贵金属),为此征收高额的商品与服务税,因而加大了交易成本。而新加坡则相反,具有央行功能的新加坡金融管理局,把市场上大量流入的黄金和白银视为货币,而非大宗商品,取消了针对贵金属交易所征收的7%商品与服务税,大大降低了黄金和白银的交易成本。根据新加坡金融管理局规定,从2011年10月1日开始,黄金与白银可以在新加坡交易所自由兑换,不必纳税。与此同时,新加坡金管局还采取了各种善待投资者的措施,例如提高市场透明

度等,进一步增强了市场的活跃度。此外,新加坡金管局还计划为类似信贷违约掉期等衍生工具的柜台交易建立一个结算系统。上述措施吸引了大批国际机构投资者,使得新加坡交易所的黄金和白银交易异常红火。专家预计,新的结算系统建成后,纽约与伦敦等金融市场投资者的流失速度还会进一步加快。理由很简单,因为投资者都喜欢能够得到公平待遇的交易市场投资。新加坡作为一个开放的交易市场,投资者自然愿意来此对冲其所持债券违约风险,而新加坡良好的投资和交易环境,更备受投资者青睐。

广发银行 | CGB

广发银行 2012年广州国际龙舟邀请赛

广发银行2012年广州国际龙舟邀请赛暨首届广发银行龙舟摄影大赛

广州龙舟,中国力量!

广发银行邀您见证千年龙舟文化,共享龙舟赛事。

传承与超越,激情与荣誉!

马上行动,总值5万奖金等你来拿。



龙舟赛时间: 2012年6月30日
摄影赛征稿日期: 即日起至2012年7月30日
咨询电话: 020-38228993

观赛地点: 广州大桥与海印桥之间珠江河段两岸
参赛方式: 详情请关注广发银行官网及凤凰网
www.cgbchina.com.cn

